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Il Sud e l’Italia alla vigilia delle Elezioni Europee  
Che cosa pensano gli italiani su Mezzogiorno, sviluppo, Pnrr e Autonomia differenziata
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Nota informativa e campione 
di rilevazione demoscopica
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Uomini 

49%

Campione demoscopico di 4.002 intervistati  

rappresentativo della popolazione italiana maggiorenne

Donne 
51%

GENERE

2.030

1.972

Nord Centro Sud e Isole

32
22

46

1.840 882 1.280

AREA GEOGRAFICA

%
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Nota informativa: metodologia e campione di rilevazione demoscopica 

L’indagine è stata condotta dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, per Fondazione Con il Sud su un 

campione di 4.002 intervistati, statisticamente rappresentativo dell’universo della popolazione italiana maggiorenne, 

stratificato per quote sulla base del genere, dell’età e della macro-area geografica di residenza.  

La rilevazione campionaria quantitativa, preceduta da una fase di colloqui aperti qualitativi con i cittadini, è stata 

realizzata con modalità integrate cawi-cati-cami dal 3 al 12 maggio 2024.  

Coordinamento della ricerca a cura di Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e Maria Sabrina 

Titone.
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Servizi pubblici e Welfare oggi in Italia 
La percezione dell’opinione pubblica  

Le priorità per il futuro
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Non garantisce neanche 
le prestazioni essenziali 
38%

Garantisce soltanto 
le prestazioni 
fondamentali 

43%

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 

Sulla base della sua esperienza personale, il Welfare pubblico 
(servizi sociali, sanità, scuola, ecc.) nella regione in cui vive:

Garantisce 
tutte le prestazioni 
di cui c’è bisogno 

19%* * Il dato scende al 6% nelle Regioni del Mezzogiorno 
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Sufficiente (6) 
33%

Che giudizio darebbe, nel complesso, 

ai servizi pubblici nel territorio in cui vive?

Ottimo, buono 
(10-7) 
25%

Insufficiente 
(5-4-3-2-1) 
42%
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Che giudizio darebbe, nel complesso, 

ai servizi pubblici nel territorio in cui vive?

ITALIA

Nord

Centro

Sud e Isole 61

43

30

42

39

57

70

58

Sufficiente (voto 6 o più) insufficiente

VALORI %Indagine Istituto Demopolis - Fondazione Con il Sud
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Dopo le crisi che si sono susseguite negli ultimi anni, quali problemi – 

secondo lei - peseranno maggiormente sul futuro dell’Italia?

Fragilità della sanità pubblica

Inflazione e riduzione del potere d’acquisto delle famiglie

Carenze nel welfare (servizi sociali, scolastici, ecc.)

Insicurezza urbana e criminalità
Spopolamento e denatalità (riduzione delle nascite

                       e invecchiamento della popolazione)

            Effetti del cambiamento climatico (siccità, alluvioni, ecc.)

Burocrazia e mancata innovazione della PA

Lavoro, disoccupazione

Carenze di infrastrutture strategiche e di servizi 47
48
49

53
58
59
62
65

84
Più scelte consentite

VALORI %

Indagine Demopolis - Fondazione Con il Sud
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Pianificare lo sviluppo dei territori 
L’occasione PNRR e la sfiducia dei cittadini
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No 
67%

Sì 

16%

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 

Le risorse del PNRR, assegnate all’Italia dall’Unione Europea, 

saranno spese in modo efficace per far ripartire il Paese?

Non sa 
17%
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No 
70%

Sì 

14%

Non sa 
16%

Sud e Isole

La percezione dei residenti nel Mezzogiorno nell’indagine Demopolis per Fondazione Con il Sud 

Le risorse del PNRR, assegnate all’Italia dall’Unione Europea, 

saranno spese in modo efficace per far ripartire il Paese?
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 A suo avviso, quali sono i problemi che hanno oggi i Comuni 
e le Amministrazioni pubbliche per avviare i progetti del PNRR?

Le lentezze della burocrazia e l’insufficienza

                     di figure specializzate nella PA

La bassa qualità o improvvisazione di molti progetti

La mancanza di una visione complessiva

                   e delle riforme per applicarla

            La scarsa attitudine dell’Italia nella

progettazione e gestione dei fondi europei

La scarsa aderenza ai reali bisogni del territorio

       La difficoltà nel dover spendere

molti miliardi in un tempo così breve 19

35

43
44

60

78
Più scelte consentite

VALORI %
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La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 

Ritiene che le azioni previste dal PNRR possano:

Diminuire il divario tra Nord e Sud

     Contenere l’emigrazione delle giovani 
generazioni verso il Nord o verso l’Estero

Dotare il Paese di moderne infrastrutture 40

65

62

17

15

14

43

20

24

Sì Non sa NoVALORI %
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L’Autonomia differenziata 
L’opinione degli italiani 

e l’impatto ipotizzato da Nord a Sud



I S T I T U T O

Necessaria e urgente, 
perché aiuterebbe tutte 

le regioni 
35%

Non sa 

12%

La Riforma dell’Autonomia differenziata al vaglio delle Camere prevede il trasferimento alle Regioni di 
diverse competenze statali. Le Regioni potranno trattenere il gettito fiscale, che non sarebbe più 
distribuito su base nazionale, pur prevedendo i livelli minimi essenziali di prestazione nei servizi. 

Secondo lei l’Autonomia differenziata è una misura:

Inopportuna e sbagliata, 
perché favorirebbe solo 
le regioni più ricche 
53%
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Cittadini convinti che l’Autonomia differenziata sia una misura 

necessaria e urgente che aiuterebbe tutte le regioni

Italia Nord Centro Sud e Isole

14
29

52
35

VALORI %

Analisi Demopolis in base all’area di residenza degli intervistati
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Negativa 
45%Positiva 

42%

A suo avviso, per la qualità dei servizi nella Regione in cui vive, 

l’attuazione dell’Autonomia differenziata sarà:

Non sa 
13%

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 
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Nord

Centro

Sud e Isole 81

44

21

8

18

13

11

38

66

Positiva Non sa Negativa

VALORI %

A suo avviso, per la qualità dei servizi nella Regione in cui vive, 

l’attuazione dell’Autonomia differenziata sarà:

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 



I S T I T U T O

Il divario tra Nord e Sud 
Consapevolezza dell’opinione pubblica 

 Il futuro atteso della programmazione dello sviluppo 



I S T I T U T O

A suo avviso, considerando le differenze Nord-Sud, 

quanto è unita oggi l’Italia, sul piano sociale ed economico?

Poco 
51%

Abbastanza 

17%

Molto 
1%

Per niente 
31%
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Rimasto uguale 
40%

Diminuito 

6%

La percezione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 

Negli ultimi 5 anni, il divario territoriale tra Nord e Sud è:

Aumentato 
45%

Non sa 
9%
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Rimasto uguale 
28%

Diminuito 

3%

La percezione dei residenti nel Mezzogiorno nell’indagine Demopolis - Fondazione Con il Sud 

Negli ultimi 5 anni, il divario territoriale tra Nord e Sud è:

Aumentato 
60%

Non sa 
9%

Sud e Isole
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No 
13%

Sì 

80%

A suo avviso, il ritardo economico e sociale del Sud 

blocca la crescita complessiva del Paese?

Non sa 
7%
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Poco 
35%

Abbastanza 

29%

Quanto ha inciso il Sud – negli ultimi anni – nelle scelte 

della politica nazionale?

Molto 
20%

Per niente 
10%

Non sa  6%
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Le ragioni dell’astensione nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Fondazione Con il Sud 

Per quali ragioni le è capitato di non votare negli ultimi anni?

Più scelte consentite

VALORI %

Delusione e sfiducia verso i partiti

La politica non incide più sulla vita reale delle famiglie

Il voto non cambia la gestione della cosa pubblica

Sfiducia nei candidati in lista

Il mio voto è stato ripetutamente tradito

Per ragioni personali 26
33
34
36
38

53

Rispondenti: elettori che non si sono recati alle urne nelle ultime tornate elettorali
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 A suo avviso, chi dovrebbe occuparsi della pianificazione 

dello sviluppo sui territori?

VALORI %

Solo lo Stato, per garantire la tutela degli interessi comuni

Lo Stato, con il coinvolgimento di imprese e cittadini anche

            in forma organizzata, per assumere scelte condivise

Lo sviluppo sui territori andrebbe il più possibile delegato

             al privato anche sociale, perché lo Stato ha fallito

Non sa 9

8

65

18
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